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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

A n t w o r t

der Landesregierung

auf die Zusatzfragen der Abgeordneten Baum (FDP) und Wolf (DIE LINKE) zur Mündlichen 
Anfrage der Abgeordneten Baum (FDP) 
- Drucksache 7/6615 -
gemäß § 91 Abs. 4 GO

Schulschließungen und Unterrichtsausfall aufgrund von Personalmangel an Thü-
ringer Schulen

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die in der 95. Plenarsitzung am 11. No-
vember 2022 gestellten Zusatzfragen zur Mündlichen Anfrage namens der Landesregierung gemäß § 91 
Abs. 4 GO mit Schreiben vom 21. November 2022 wie folgt beantwortet:

1.	 Wie viele Stunden wurden planmäßig gestrichen?

Antwort:
Die Beantwortung der mündlichen Anfrage bezog sich auf vier Erhebungszeiträume für den Unterrichts-
ausfall wegen fehlender Fachlehrer/-innen. In diesen Zahlen sind auch die "planmäßig gestrichenen" 
Stunden, die statistisch als "Stundentafelkürzungen" erfasst werden, enthalten. Dazu ergeben sich für 
die genannten Zeiträume an den staatlichen Schulen folgende Zahlen

Schuljahr 2022/2023

Erhebungswoche Unterrichtsausfall durch nicht 
vorhandene Fachlehrer

davon Stundentafelkürzungen

26.09. bis 30.09.2022 11.939 7.872
02.05. bis 06.05.2022 7.712 5.971
22.11. bis 26.11.2021 8.790 5.419
04.10. bis 08.10.2021 9.035 4.399

2.	 Ist die Landesregierung mit den Elternvertretern in Gesprächen, die mit Bannern protestieren?

Antwort:
Es gibt seitens der Hausleitung des TMBJS zu den verschiedensten Gelegenheiten, Terminen und Ver-
anstaltungen mit Elternvertreter(inne)n, darunter u.a. in Gera an der IGS und dem Zabel-Gymnasium 
oder auch mit Eltern der RS Thomas Mann in Erfurt, die vor dem Landtag protestierten, Gespräche zur 
Problematik der Unterrichtsabsicherung und des Lehrkräftemangels. Es gibt dazu keine statistische Er-
fassung und auch keinen Unterschied, ob mit oder ohne Banner demonstriert wird.

Im Rahmen der Beantwortung der Mündlichen Anfrage 7/6615 wurde darüber hinaus zugesagt, die Über-
sicht zu den in der Antwort auf die Frage genannten Zahlen zum Stundenausfall in den genannten Erhe-
bungszeiträumen der Fragestellerin zur Verfügung zu stellen, was ich hiermit gern tue. 
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Unterrichtsausfall durch nicht vorhandene Fachlehrer an den staatlichen Schulen 

Zeitraum Schulart
- ∑ GS RS TGS GY GES FÖS BBS***

Unterrichtsausfall 
Schuljahresbeginn *

11.939,00 2.441,00 5.431,00 1.604,00 1.589,00 266,00 608,00  

Unterrichtsausfall 
Frühjahr**

7.712,00 1.660,00 3.450,00 979,00 510,00 162,00 459,00 492,00

Unterrichtsausfall 
Herbst**

8.790,00 1.797,00 3.288,00 1.122,00 1.010,00 174,00 731,00 668,00

Unterrichtsausfall 
Schuljahresbeginn**

9.053,00 2.091,00 3.455,00 1.206,00 1.197,00 186,00 918,00  

*	 Schuljahr 2022/2023
**	 Schuljahr 2021/2022
***	 Die Zahlen für die berufsbildenden Schulen liegen für das SJ 2022/2023 noch nicht vor

3.	 Nach der statistischen Gesamtübersicht sind 11.000 Stunden ausgefallen: Stimmt diese Zahl - wie vie-
le Stunden Unterrichtsausfall im Verhältnis zu den Gesamtstunden in Zahlen und Prozentual und nach 
Jahresscheiben aufgeschlüsselt gab es? 

Antwort:
Die Aussage in der Antwort zur Frage 1 der Mündlichen Anfrage, dass 11.939 Unterrichtsstunden ausge-
fallenen seien, ist richtig, bezogen auf den Ausfall an staatlichen Schulen im Erhebungszeitraum 26. Sep-
tember bis 30. September 2022, dessen Ursache fehlende Fachlehrer/-innen sind. 

Aussagen über das Verhältnis der Soll-Stundenzahl, also der Gesamtstunden, die nach Stundentafel zu 
unterrichten ist, und den Ausfallstunden sind derzeit nur für das Schuljahr 2021/2022 möglich. Für das 
laufende Schuljahr ist eine solche Angabe noch nicht möglich, da die Meldung der Schülerzahlen noch 
nicht von allen staatlichen Schulen in der Statistikstelle des TMBJS vorliegen.

Bezogen auf die Angaben zum Unterrichtsausfall wegen fehlender Fachlehrer/-innen in der Antwort zur 
Frage 1 ergeben sich für das Schuljahr 2021/2022 folgende Vergleichszahlen:

Sollstundenzahl im Schuljahr 2021/2022: 317.071 Stunden/Woche

Erhebungswoche Unterrichtsausfall durch nicht vor-
handene Fachlehrer

Anteil zur Sollstundenzahl in v.H.

02.05. bis 06.05.2022 7.712 2,43
22.11. bis 26.11.2021 8.790 2,77
04.10. bis 08.10.2021 9.035 2,85

Holter 
Minister
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